Parte 9 — Questdes de Circuitos CA
Monofasicos - Analise de Circuitos em
Corrente Alternada

50.(TJ-AM/FGV/2013) A seguir, € apresentado um
sistema trifasico desequilibrado, que tem na sua
constituicdo uma fonte simeétrica e uma carga
desequilibrada.
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Pode-se dizer a respeito desse sistema que:

A) a poténcia complexa em cada impedancia
possui angulos diferentes entre si.

B) a ddp entre os pontos N e N” ¢ igual a zero.

C) a soma das correntes nas trés impedancias €
diferente de zero.

D) as correntes em cada impedancia possuem o
mesmo maddulo e defasados entre si de 120°.

E) as tensbes de fase da carga sdo iguais as
tensdes de fase da fonte.

Resolucéo:

Alternativa A - Correta: como as impedancias
sdo diferentes os angulos também serdo
diferentes.

Alternativa B - Incorreta: havera ddp entre os
pontos N e N’ pelo fato das cargas serem
desequilibradas. Se fosse equilibrada seria zero.
Alternativa C - Incorreta: como ndo ha neutro no
sistema, a soma das correntes sera zero, caso
houvesse neutro, a soma seria diferente de zero
em funcéo do desequilibrio.

Alternativa D - Incorreta: em funcdo do
desequilibrio, as correntes em cada impedancia
poderdo ter mesmo modulo e defasagem
diferente de 120° ou modulos diferentes e
defasagem diferentes. Ndo tem como precisar o
valor da diferenga, mas sabe-se que ela existira
pelo desiquilibrio.

Alternativa E - Incorreta: as tensdes de fase de
carga e de fase da fonte sdo diferentes; caso
houvesse neutro, seriam iguais.

Alternativa A € correta.

43.(SUDENE/FGV/2013) Um circuito série &
composto de uma fonte senoidal de 140 V, um
resistor de resisténcia 30Q e um indutor de
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reatancia 40Q. A corrente elétrica desse circuito
é, em amperes, igual a

A) 2,0.

B) 2,5.

C) 2,8.

D) 3,0.

E) 3,3.

Resolucéo:
O circuito da questdo € representado na figura
abaixo:
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Para calcular a corrente, devemos primeiro
calcular a impedéancia (Z) do circuito, dada pela
seguinte equacéo:

Z =(R)® +(XL)*

Z =/30% + 40% =50Q

Com a impedancia, calcula-se a corrente pela
equacao a seguir:

LY LV
Z 500
Alternativa C é correta.

45 (SUDENE/FGV/2013) Uma carga elétrica
monofasica é alimentada por 100 V de tensdo
senoidal. Sabe-se que a poténcia ativa nessa
carga € de 500 W e o fator de poténcia igual a
0,5. A intensidade da corrente elétrica nessa
carga €, em amperes, igual a

A) 5.

B) 10.

C) 15.

D) 20.

E) 25.

Resolucao:

Para calcular a corrente do circuito em corrente
alternada, primeiramente devemos calcular a
poténcia aparente:

-
FP

Onde:

S = poténcia aparente;

P = poténcia ativa = 500W,
FP = fator de poténcia = 0,5.



S :M:moow
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Com isso, descobrimos a corrente do circuito:
| =§=1000VA=1OA

V 100V
Alternativa B é correta.

23.(MPE-MA/FCC/2013) Analise o circuito abaixo,
onde todos 0s componentes séo ideais.
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E correto afirmar que
A) a poténcia ativa independe da frequéncia de
operacdo do circuito.
B) nas condigdes apresentadas,
aparente € nula.
C) nas condigOes apresentadas, a poténcia reativa
€ maior que a poténcia aparente.
D) a poténcia reativa é diretamente proporcional
ao valor da resisténcia R, presente no circuito.
E) a poténcia reativa é nula, pois o circuito
encontra-se na ressonancia.

a poténcia

Resolucéo:

Alternativa A - Correta: a frequéncia tem
relagio com a poténcia  reativa e
consequentemente, com a poténcia aparente. O
capacitor e o indutor sdo determinados pela
frequéncia e ainda sdo eles que geram a poténcia
reativa. Logo, a poténcia ativa ndo depende da
frequéncia.

Alternativa B - Incorreta: calcularemos a
poténcia aparente para comprovar que nao é
nula. Para calcular a impedancia total do
circuito, primeiro, calcula-se a impedancia da
associacao do indutor e do capacitor em série e
o resultado, em paralelo com o resistor.

1°) Calculo da impedancia série.

Zeo = X+ X

Onde:

Zeq = impedancia equivalente série;

XL = reatancia indutiva = j60€);

Xc = reaténcia capacitiva = -j20 Q.

Zeo = j60+(— j20)= j40
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2°) Célculo da impedancia total do circuito.
Z, R

ZiotaL = Z:jﬁ

Onde:

ZtotaL = impedéancia total do circuito;
R = resisténcia = 30,

~ (40£90°)-(30£0°)  1200.,90°

Zioma = -
T (0+ j40)+(30+ jO) 30+ j40

1200.£90°
Zromn =gy _ea g = 2443087

3°) Célculo da poténcia aparente do circuito.

2
S=V

ZTOTAL
Onde:
S = poténcia aparente do circuito.
V = tensdo de alimentacéo da fonte = 127 V.

1277

S = =672,04VA

Assim, a poténcia aparente néo é nula.

Alternativa C - Incorreta: em funcéo da poténcia
aparente ser um somatério vetorial da poténcia
ativa e reativa, sempre a poténcia aparente sera
maior que a ativa e reativa.

Alternativa D - Incorreta: a poténcia reativa é
dada em fungdo do capacitor e do indutor. Logo,
independe da resisténcia R.

Alternativa E - Incorreta: ambas afirmativas
estdo incorretas, pois a poténcia reativa ndo é
nula, devido a carga indutiva e, para a condi¢ao
de ressonancia, a impedancia deveria ser
XL=XC, ou seja, j60 # -j20, que néo satisfaz a
condicao.

Alternativa A € correta.
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A figura acima mostra um circuito alimentado
por um sinal senoidal vi(t) = 10 sen(wt), em que
o ¢ a frequéncia angular. Considerando que R = 1

1 . .
kQeC :g nF, julgue os itens que se seguem.
T




58.(MJ/CESPE/2013) A frequéncia de corte do
circuito é igual a 10 kHz.

59.(MJ/CESPE/2013) Os sinais de tensdo e corrente
no capacitor estdo defasados em 180 graus.
60.(MJ/CESPE/2013) O circuito mostrado funciona
como um filtro passa-baixa.

Resolugéo:

58. Verdadeiro - o circuito apresentado trata-se
de um filtro passa-baixa, pois a leitura da tenséo
estd sendo feita no capacitor. A frequéncia
critica ou de corte ocorre quando XC = R e €
expressa pela seguinte equacéo:

U

2-7-R-C

Onde:
fc = frequéncia de corte;

R = resisténcia = 10009,

c=109 109
2.7
Logo:
fo = L 100 =10000Hz =10kHz
2-7r-1000'('10‘9j
2.7

59. Falso - os sinais de tensdo e corrente estdo
defasados de 90° j& que o capacitor €
caracterizado por XC_ -90°.

60. Verdadeiro - conforme explicado na
resolucdo da questdo 58, o circuito do enunciado
funciona como circuito passa-baixa. Se fosse um
filtro passa-alta, a leitura da tensdo seria obtida
no resistor, conforme representacdo abaixo:

| 1€

| +

R § vol?)
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26.(LIQUIGAS/CESGRANRIO/2013) No circuito RLC
da Figura abaixo, 0s componentes s&o
considerados ideais e inicialmente descarregados.
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Com um sinal da fonte de tensdo senoidal, em
volts, dado por v(t) = 15sen(10), a expressdo da
corrente elétrica resultante, em amperes, sera

A) i(t) = 0,075sen(10%)

B) i(t) = 0,15sen(10%)

C) i(t) = 0,25sen(10%)

D) i(t) = 0,15sen(10% — n/4)

E) i(t) = 0,25sen(10% — n/3)

Resolucao:

Percebe-se um equivoco na unidade de medida
do capacitor. Ao invés de Henry (H), o correto ¢
Faraday (F).

Quando ¢ fornecida a tensdo ou a corrente na
expressdo v(t) = 15sen(10*), é importante saber
0 que significa cada elemento. No caso da
tensdo, o valor “15” é a tensdo de pico, “I 0 é
a frequéncia angular (@) que é expressa em
rad/s e “t” é o tempo.

Primeiro, converteremos 10* rad/s para Hz,
utilizando a relacdo dada abaixo:

1Hz - 2z rad/s
f — 10000 rad/s
10000
27

f = Hz

Obs: a frequéncia ndo esta simplificada, pois
adiante sera mais utilizar esse valor.

Com a frequéncia, calcularemos a reatancia
indutiva e capacitiva pelas seguintes equacodes:

X =2-7-f -L:2-7r-10000-0,1.10_3 =10
2.7
1 1 1
XC= = :—:m
2.7-f-C 2_7['10000_0,1.10_3 1
2.7

Observe que as reatancias sdo iguais e ainda,
uma € indutiva e a outra capacitiva, ou seja,
anular-se-80, tornando-se zero. Assim, temos
apenas a resisténcia de 100 no circuito.

O médulo da corrente ¢ calculado pela equacéo
abaixo:
VoD _g15a
R 100
Montando a expressao total, temos:
0,15sen (10%) A
Alternativa B é correta.




29.(LIQUIGAS/CESGRANRIO/2013)
i
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O circuito da Figura acima foi testado por um
técnico e apresentado num relatorio conforme os
dados presentes na propria Figura. O fasor
corrente |s relatado pelo técnico é igual a 4.20°.

Qual a frequéncia da fonte de tensdo Vs, em
rad/s, utilizada no circuito?

A) 100

B) 200

C) 300

D) 400

E) 500

Resolugao:
A forma mais simples para solucionarmos a
questdo é testar cada frequéncia no circuito a fim
de chegar ao valor da impedancia. Com o0s
valores de tenséo e corrente, podemos calcular a
impedancia total (Z1).

VvV  100«0°

Z, =—= =25.0° equacao 1
Tl 400 e

Agora, calcularemos o circuito com cada
frequéncia.
Para 100 Hz:
Transformando a frequéncia angular (rad/s) em
frequéncia (Hz), temos: f = @ _ 100

T 2r

Agora, calculam-se as reatancias X, e Xc.

X =2-z-f-L= 2z@50x103 50
2.
X =t - 1001 — 400
27 1-C oy 10 oe0x1070
2~7z

A partir disso, calcula-se a impedancia total:
Zy =R + {Xc | (Rlog + jXL)}

(X £ —90°)-(10+ ij)}
(0- jX¢ )+ 0+ X, )

Z, =(5+j0)+{
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404 90°)- (10 + j5)
Z, = +
— j40)+ 10+ j5)
7 404 90°)-(11,2./26,56°)
! 10— 135)
0
7. —(5+ j0)+ (4482 —63,44°)
36 40/ —74,05°)
Z, =(5+ j0)+{12,3,10,61°}
Z, =5+ jO)—I—(lZ,l—i— 2,27)
Z, =171+ j2,27
Z, =17,25/7,6°Q

Observe que a impedancia total ndo é igual a
impedancia calculada na equagdo 1. Assim, a
alternativa A é incorreta.

Para 200 Hz:
Transformando a frequéncia angular (rad/s) em
frequéncia (Hz), temos: f = @ _ 200
2r  2r
Agora, calculam-se as reatancias X, e Xc.
X =2-7-f-L=2-7- 200 50X10°% =10Q
2.7
Xe=3re w0 =200
2.7 1-Cy 1 2 o5ox10
2-7z

A partir disso caIcuIa -se a impedancia total:
Z; =Ry +{Xc (R + X )}

0
7. =5+ j0)+ XA 90 )-(@0+ jX,)
+(10+ jX,)
7 204 900 (10+ j10)
! (0-j20)+ 10+110)
(202 —90°)- (14,1.245°)
Z; = +
(10— j10)
(2822 - 45°)
Z, = +
1414 45°)
Z; = 5—|—jO+ 040O
Z, =25/0°

Observe que a impedancia total encontrada na
alternativa B é igual a impedancia encontrada
no célculo da equacdo 1. Assim, a alternativa B é
correta. Obrigatoriamente as alternativas C, D e
E também serdo diferentes.

Alternativa B é correta.




